陕西陕焦化工有限公司95万吨/年焦化技改工程和20万吨/年甲醇工程环境影响报告书

14 与相关产业政策、规划符合性及选址可行性分析
14.1 建设项目与国家产业政策符合性分析

(1)与焦化行业准入条件的符合性

按照《焦化行业准入条件》中：“在城市规划区边界外2公里（城市居民供气项目除外）以内，主要河流两岸、公路干道两旁，居民聚集区和其他严防污染的食品、药品等企业周边1公里以内，国务院、国家有关部门和省（自治区、直辖市）人民政府规定的生态保护区、自然保护区、风景旅游区、文化遗产保护区以及饮用水水源保护区内不得建设焦化生产企业。”的要求，该项目距耀县县城东南方向约3km，距富平县县城约25km。无国务院、国家有关部门和省（自治区、直辖市）人民政府规定的生态保护区、自然保护区、风景旅游区、文化遗产保护区以及饮用水水源保护区。

铜川市政府提出“新耀一体化”的发展目标，铜川新区位于耀县县城的西北方，耀县县城的城市主体发展方向为北方，因此本项目厂址与耀县县城的距离不会小于3公里。
在企业1公里卫生防护距离范围内的赵家、米家村、庙沟村企业已承诺配合富平县人民政府，负责对卫生防护距离范围内居民（共66户约310人）进行搬迁（附件17：富平县人民政府关于陕西陕焦化工有限公司95万吨焦化和20万吨甲醇工程卫生防护区域内协调工作的批示；附件18: 陕西陕焦化工有限公司关于95万吨焦化和20万吨甲醇项目卫生防护区域内住户搬迁的承诺；附件19：陕西陕焦化工有限公司关于95万吨焦化和20万吨甲醇项目卫生防护区域内搬迁户的调查）。
企业卫生防护距离内的环境敏感点搬迁后该项目的建设符合《焦化行业准入条件》的要求。
(2)与国家产业政策的符合性
本项目机焦炉炭化室高度达到5.5米，年生产能力超过60万吨；不属于国家《产业结构调整指导目录（2005年本）》中限制类、淘汰类项目；其中项目采用的煤捣固炼焦、干熄焦工艺属鼓励类。所以，本项目建设符合国家《产业结构调整指导目录（2005年本）》政策。
 (3)与焦化行业产业政策的符合性

本项目基本达到炼焦行业清洁生产标准（HJ/T126－2003）中生产工艺与装备二级标准要求。本项目机焦炉炭化室高度达到5.5米，年生产能力超过60万吨。项目焦炉煤气全部回收利用；同步配套建设粉碎、装煤、推焦、筛运焦除尘装置、煤气净化回收、废水生化处理设施；在设备发生故障或检修时要有足够的废水事故处理备用储槽，做到废水不外排；焦化废水经处理后做到内部循环使用。
与陕西省人民政府关于加快推进产能过剩行业结构调整的实施意见的符合性

为推进经济结构战略性调整，提升产业国际竞争力，切实解决部分行业盲目投资、低水平扩张导致生产能力过剩的突出问题，根据《国务院关于加快推进产能过剩行业结构调整的通知》（国发[2006]11号）精神，结合我省的实际情况，制定了此实施意见。

意见中指出：“焦化行业：①合理控制新增焦炭产能，促使产能和市场需求基本相适应。②彻底淘汰土焦、改良焦，2009年底前淘汰炭化室高度小于4.3米的焦炉（3.2米及以上捣固焦炉除外）。③焦化生产企业实现达标排放，符合《焦化行业准入条件》的焦炭产能占总能力的80%以上。④加快建设符合节能、环保法规要求、年产60万吨以上的半焦生产线试点，上大关小，淘汰落后。培育节约型、清洁型、循环型、有竞争力的大型焦化企业或企业集团。”

意见中同时提出：“推行焦化行业清洁生产。支持节能、环保和资源综合利用技术改造，鼓励大中型焦化企业干法熄焦、煤气脱硫脱氰、煤气综合利用、废水处理等重大节能环保项目建设。”

本项目的建设完全符合陕政发(2006)46号文《陕西省人民政府关于加快推进产能过剩行业结构调整的实施意见》中的要求。

(4)与陕西省贯彻焦化行业结构调整实施意见的符合性

为了贯彻《国务院关于发布实施〈促进产业结构调整暂行规定〉的决定》（国发[2005]40号）、《国家发展和改革委关于加快焦化行业结构调整的指导意见的通知》（发改产业[2006]328号）和《国家发展和改革委办公厅关于做好焦化行业结构调整工作的通知》（发改办产业[2006]939号）精神，结合我省实际情况，提出我省焦化行业结构调整实施意见。
实施意见的具体目标为：①合理控制新增焦炭产能，促使产能和市场需求基本相适应；②彻底淘汰土焦、改良焦；2009年底淘汰炭化室高度小于4.3米焦炉（3.2米及以上捣固焦炉除外）；③加快符合节能、环保法规要求年产60万吨以上的半焦生产线的试点，上大关小，加大淘汰落后生产能力的力度；④焦化生产企业基本达到《焦化行业准入条件》的要求；⑤培育节约型、清洁型、循环型、有竞争力的大型焦化企业或企业集团。
主要工作重点和措施：落实《焦化行业准入条件》，严把焦炭新增能力准入关。不得再新建、扩建炭化室高度≤4.3米的冶金焦化企业；禁止新建或扩建无环保设施、资源不能综合利用的半焦生产线；深入贯彻焦化行业清理整顿工作要求，坚决淘汰落后生产能力等。

本项目的建设完全符合陕西省发展和改革委员会《陕西省贯彻焦化行业结构调整实施意见》中的要求。
（5）建设项目与其它相关规划的符合性

该建设项目中的甲醇项目建设属于国家发改委第40号《产业结构调整指导目录（2005年本）》第一类鼓励类，第二十六条环境保护与资源节约综合利用有关“三废综合利用及治理工程、高炉、转炉、焦炉煤气回收及综合利用，尾矿、废渣等资源综合利用，再生资源回收利用产业化”内容，符合国家产业政策。
14.2 资源利用与循环经济

循环经济是对物质闭环流动型经济的简称。循环经济的增长模式是“资源→产品→再生资源”。“减量（Reduce）、再生(Reuse)、循环(Recycle)”（即3 R）。发展循环经济是保护环境和削减污染物排放量的根本手段，同时也是实现可持续发展的一个重要途径。循环经济的生产观念是充分考虑自然生态系统的承载能力，尽可能的节约自然资源，不断提高自然资源的利用效率，循环使用资源。在生产管理中，循环经济理念应遵循“3R” 原则（即资源利用减量化原则、产品的再使用原则、废弃物的再循环原则）进行操作。

14.2.1 拟建项目的资源利用情况

本项目是以煤炭资源深加工为主体的工业链，利用洗精煤进一步深加工，提供产品冶金焦，以及副产品硫铵、硫磺、粗苯、煤焦油、煤气等。煤气一部分作为项目自身所需使用，一部分用于制造甲醇；本项目干熄焦过程中产生的大量蒸汽用于发电。这样既充分利用了资源的潜能，又减少了污染物的排放，保护了环境。

14.2.2 拟建项目的循环经济特征分析

拟建项目具有典型的循环经济的特征，其主要表现在：

（1）焦化厂利用洗精煤炼制优质的冶金焦，本身是对煤炭资源的深加工和洁净化的过程，其产品属低灰、低硫、高热值的冶金焦，可向冶金钢铁企业提供洁净燃料。其生产过程中产生的焦炉煤气如果放散，则会成为焦化企业的主要污染源，对周围环境造成严重的影响，且焦炉煤气的热值资源又会被浪费。本项目利用产生的焦炉煤气作为原料，生产副产品硫铵及粗苯、煤焦油等化工原料，使焦化产品实现再利用。同时不仅使焦炉煤气资源价值得到充分发挥，而且做到对污染物的减量化和资源的重复利用。本项目剩余大部分煤气用于制造甲醇，干熄焦过程中产生的蒸汽用于发电，这样既减少了污染物排放和资源浪费，又解决了生产用电和用气问题，充分体现了循环经济“3R”的理念和清洁生产的要求。

（2）拟建项目的生产废水的资源化利用。公司产生的生产废水经生化处理后回用于洗煤及备配煤、炼焦工序，减少了新鲜水的使用量和污废水的排放量；本项目只有少量清净下水达标外排。

综上所述，拟建项目的生产过程和资源利用较好的体现了循环经济3R的理念和清洁生产的要求，提高了自然资源的利用效率。

14.3 项目选址可行性分析

本项目拟选厂址位于陕西陕焦化工有限公司位于渭南市富平县梅家坪镇(北纬34°53′，东经108°59′)，距耀县县城东南方向约3km，距富平县县城约25km，厂区东侧紧靠咸（阳）铜（川）铁路，地理位置优越，交通方便快捷；拟选厂址厂区地形呈条状，南北长度约700m，呈东北高，西南低的趋势，地势较平坦，所处位置有利于大气污染物的扩散。
根据《焦化厂卫生防护距离标准》（GB11661-1989）（见表14-3-1）和当地的气象条件（近5年平均风速2.4m/s），确定该项目卫生防护距离为1000m。厂址卫生防护距离范围内目前有赵家、米家村、庙沟村部分居民（66户约310人），企业已承诺进行搬迁，搬迁后可以满足卫生防护距离要求。评价区内无古墓、无古建筑、无古文物等遗址。
表14-3-1           焦化厂卫生防护距离

	风速/m·s-1
	距离/m
	备注

	＜2
	1400
	焦化厂与居住区的位置，应考虑风向频率及地形因素的影响，尽量减少其对居住区大气环境的污染

	2～4
	1000
	

	＞4
	800
	


本项目产生的大气污染物主要有烟尘、SO2、B[a]P等，是国家污染物排放标准中要求必须进行严格防治的。本工程采取了相应的治理措施，均可以达标排放；本项目产生的污水经过污水经处理后用于洗煤及备配煤、炼焦等工序；仅有部分清净下水外排，对外环境影响不大；固体废物由省固废中心和市政部门统一处理；噪声对周围环境影响较小；因此本项目对周围环境的影响是可以接受的。
通过公共参与得知，绝大多数群众支持该项目建设，没有人员反对，都认为该项目对当地经济发展有好处，较好的体现了循环经济理念。由此可见，当地群众对该项目持积极肯定的态度。

综上所述，项目厂址基本符合国家有关产业和环保政策，能够较好的体现循环经济理念。项目建成后较原来SO2排放总量减少992.44t/a，烟(粉)尘排放量减少87.2t/a，对环境质量现状有所改善，且能带动当地经济发展，群众都持积极态度。因此厂址选择基本可行。
14.4 总平面布局可行性分析

拟建项目总平面布局按生产性质、规模、产品工艺流程、交通运输、及防火、防爆、卫生、环保等要求进行，工艺顺畅，各工序衔接紧凑，利于生产活动，而且将其活动对外界环境的影响降低到最小程度，从平面布局上看功能分区明确，人流货流通畅短捷。本评价认为拟建项目总平面布局比较合理，建设单位应严格按照拟定方案尤其是防泄露、防爆、防火等技术规范设计和施工。
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